

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 8 872.

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Sábado 18 de Octubre de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
San Bartolomé 32.—Teléfono nº 8

## FABRICANTES de CALZADOS

Disponemos de Cámaras frescas artículo especial para la fabricación de pisos de goma en el calzado, a precios sumamente reducidos.  
Para pedidos EGIDO Y LOPEZ—IRON, Guipuzcoa).

Nuestros colaboradores

## EPISTOLARIO

### LA PAZ HEROICA

Tal fuera la paz redentora, la paz que de bia haber puesto término a la guerra de los cuatro años.

Aquírvio yo el convencimiento total de que se iba tras ella. Creía ese convencimiento a medida que transcurre la contienda y aceleraba su desenlace. Afirmaba mi creencia las enormes proporciones que iba tomando la concepción wilsoniana, las respuestas que Clemenceau y Lloyd George dirigían a la Casa Blanca desde sus Parliamentos respectivos, los constantes discursos de Pichón y Orlando, las explicaciones francesas, repletas de sinceridad dadas por el primer ministro inglés a los obreros de las Trade Unions, a la masa proletaria de la Gran Bretaña.

Indudablemente el problema capital en la lucha, para los pueblos, era el por qué de la contienda. Y aquí debemos concentrar nuestra atención. Y en primer término es preciso reconocer la evolución que sufrieron los objetivos de la guerra. Los fines de guerra evolucionaron en el desenvolvimiento de ésta.

La evolución se debió a los factores que principalmente provocaron la paz si es que no ganaron la guerra, factores en los cuales se condensaba el denominador común de las aspiraciones humanas. Si, tales factores hicieron que los fines se evidenciaron por sí mismos, que la guerra en su horroroso camino los señalara de modo tan perfecto que resultaba completamente inútil o mismo la didáctica que la ideología de los estadistas para que los pueblos las comprendieran y aceptaran. Los fines de guerra, señores, quedaron al margen de los hombres que los habían proclamado. De ahí aquella clarividencia del Presidente Norteamericano cuando declaró que los fines de guerra se habían convertido en una imposición de los mismos pueblos, de los mismos soldados y que ya no podrían los gobernantes, en ningún caso, oponerse a su empuje. La realidad iba despierta. Es que la guerra iba tomando caracteres de una revolución gigantesca y muy honda. Y todo ese cambio se debió a la entrada en el mundo de Norteamérica, a la revolución rusa, al reconocimiento del nacionalismo que el equilibrio europeo prebélico había adormecido, al resurgimiento potente del problema social que la explosión imperialista había matado, al parecer.

Nacionalismo y socialismo. He aquí los dos problemas, complementarios el uno del otro—no antitéticos—que la guerra dejaba a la paz, que los héroes de la paz debían recoger como herencia de los héroes de la guerra. No pertenecían ya a la exclusiva iniciativa de los jefes de Estado de los países beligerantes. Pero, por eso, era más fácil mantenerlos. Podían aceptarlos con confianza. Y Wilson se levantó como paladín del primero. El segundo, más concretamente y con vistas a la clase trabajadora de su país, parecía sostenido de modo más firme por Lloyd George.

Además, ambos problemas contaban con antecedentes de fuerte impulsión sentimental. El primer problema tenía un antecedente. Las grandezas eternas aparentemente alargadas del sentimiento nacional desgrajado del derecho innegable de libertad—no de espíritu patriótico—Honor, Patria, Independencia, surgieron potentes en la guerra y se acentuaron hasta lo infinito. El segundo problema tenía otro antecedente. Ha dicho Sudermann que antes de la guerra había llegado ya a límites inconcebibles la religión del yo. Pero la guerra europea vino a desbarcarlo. Durante cuatro años, señores, han quedado exentos los países beligerantes de castas y clases. En el fondo de las trincheras se han confundido los obreros manuales, los intelectuales, los nobles y los pordioseros. Todos han sido hermanos en espíritu. Todos han sido iguales en fuerzas, en deseos, en esperanzas. No fue una guerra homérica. No llenaron el mundo los heroísmos individuales. Reinó la masa, la abnegación anónima que empezaba en las fábricas de proviolón, pasaba por los marinos tripulando los barcos requisados y tenía su fin en el vigía del puesto más avanzado de la trinchera. Y lo que al principio pareció representar el fracaso de los movimientos colectivistas, se resolvió al final en una formidable tendencia antidualista.

Aquí estaba el comienzo del heroísmo pacífico. La lucha espiritual constante, de cada día, incansable debía consistir en canalizar en la paz todo el caudal inmenso de entusiasmos, de tendencias, de anhelos desahogados en la guerra.

Las circunstancias hacen al héroe. El héroe, aun el más individual es la exención de un momento de la sociedad, provocada por un anhelo colectivo, hacer frente al peligro. El coeficiente de valor necesario al acto heroico es siempre individual, aunque a veces, amando, la psicología del valor es un poco raro. Pero el héroe tiene en toda ocasión la masa detrás que le inspira. O más: que le engendra. Yo me atrevo a decir que todo anhelo social profetiza un héroe, tanto más cuanto más indefinida está la masa. Por eso el héroe es de las circunstancias.

Por eso era fácil el heroísmo de Wilson. Los jefes de Estado aliados tenían a toda la humanidad detrás. ¿Quién no deseaba, quien no deseaba un arreglo definitivo, relativamente, de las fronteras? ¿Quién no desea alguna mayor equidad en este horroroso desequilibrio económico del mundo? Pero ese heroísmo pacífico requería un coeficiente de valor. No hay que ir a buscarlo en la justicia absoluta, ni en la verdad humana. ¿La verdad? ¿Dónde aparece esa verdad que ha de dejar satisfechos a todos los pueblos? El mismo lord Curzon se lo declaró: La paz no será a gusto de todos. En vano se busca el absoluto. Wilson mismo que, sobre todo, es historiador y filósofo, no debía quererlo. Bien debéis recordar, señores, aquella hermosa imprecación de Tolstói: «Si tú vieraas Dios mío y me enseñaras con la mano derecha la verdad, y con la izquierda la aspiración a la verdad, yo recogería amorosamente la izquierda porque la verdad absoluta solo a ti te pertenece.»

Pero había que probar, por lo menos, que la justicia, que la verdad, era una aspiración en la Conferencia de la Paz. Y el coeficiente de valor era la sinceridad, la desaparición del régimen del secreto, la muerte de las fórmulas cancellerescas. La aspiración desinteresada a la justicia, la sinceridad, son las armas de los héroes de la paz, de los héroes que debían luchar contra los incrédulos y socarrones de una paz duradera, contra los imperialistas de dentro, contra los guerrilleros y vengativos, contra la borribera patriótica aprovechada y falaz. ¿No era ese, acaso, un problema capital señalado con mano firme en uno de los catorce puntos de Wilson, que debía terminar con la vieja, la estufa, la arida diplomacia? ¿No era eso, más que otra cosa, impedir que una vez más se convirtiera una guerra de héroes en paz de topo?

Ese heroísmo pacífico que contaba con armas adecuadas, que contaba con las circunstancias y la simpatía universal debía haberse patentizado, aun cuando fuese un heroísmo estéril. Debían haberse arrojado a la faz del mundo los esfuerzos heroicos que demandaba la paz duradera, sino la paz eterna. ¿No sabía ya a pasileo, a fórmula ineficaz, el acuerdo de tomar las resoluciones por unanimidad? Y sin embargo ¡cuantos problemas a resolver! ¿Cuánto rescolido diseminado, germen de guerras muy próximas!

Algo se ha hecho. No se parece la paz última a las anteriores. Pero se ha hecho menos de lo que podía esperarse cuando flotaba en el ambiente una aspiración mundial.

No me refiero a Alemania, señores. Alemania no necesitaba héroes pacíficos. La guerra debía hacerle pagar sus culpas y no era cosa de pararse en sensiblerías. Pero ¿después? Después he visto solo un gesto heroico, aquel gesto que un gran rotativo anunciaba así: Orlando frente a frente. Si después se hubiera seguido y contra todo evento hubiese resultado una solución definitiva, no llamaría hoy Flame la atención del mundo. Por eso el poeta D'Annunzio tiene algo de razón. Ya que tuvo con su carta a los dáimatas. No de que Flame haya de ser o no italiana. Sino de que la protesta que significa la actitud del célebre poeta contra la vieja y aun reditiva diplomacia.

Desbarca la paz sincera, pensad, señores, en la Liga de las Naciones. ¡Qué pálida, qué borrosa la vuelve el tiempo!

La esperanza queda, sin embargo. La ilusión se conserva. La guerra sigue, señores. No hubo héroes, en la paz. Por eso ha dejado de fijarse en ella la atención del mundo. Los pueblos van borrando los valores personales fracasados y busca nuevos héroes. Wilson, el gran Wilson se desgajó y enferma. Lloyd, el primer estadista mundial, después de unos discursos grises, reaparece en Inglaterra, con su célebre folleto guardador de sus reformas.

Son, aun, héroes nacionales. Pero la humanidad se ha quedado sin ellos. No ha aparecido el superhombre que reclama el Universo.

Queda la esperanza. ¿Dónde está un héroe? Podéis buscarlo, señores, que la ilusión se conserva. La guerra sigue.

¿Dónde está un héroe? En la vieja Francia están Joffre, Foch, Pétain, incluso... Clemenceau.

Pero, esos, ganaron la guerra... ¿Quién gana la paz? Sino son los héroes, serán los pueblos. Y si no, al tiempo.

GIAUÓN

### CUENTOS DEL SABADO

## LAS TRES VERDADES

Bejo el reinado de Luis XV vivía en Ruán un sastre llamado Guillermo, y quien acompañaban su hija Luisa y su nieto Pedro, ocupando los tres la casa que de generación en generación había ido transmitiéndose en la familia. Luisa, viuda al poco tiempo de casada, mostrábase débil en la educación de su hijo. El abuelo, en cambio, temiendo que esa debilidad permitiese que el pequeño se tor-

ciera, exageraba un poco con éste en severidad. Así, entre la tolerancia de la madre y la rigidez del abuelo, creció Pedro, aprendiendo poco a poco a vivir, a cortar trajes, a realizar cualquiera diligencia sin detenerse en la calle con los muchachos del barrio.

Complió los diez y nueve años, y el abuelo le dijo:

—No estoy del todo descontento de tí. Ahora conoces tu oficio y estás en el buen camino. No te queda sino viajar un poco para que sepas cómo se hacen las cosas fuera de esta ciudad.

—¿Y para qué tiene que viajar?—preguntó Luisa.—¿No es usted el sastre más conocido de la ciudad y no son sus consejos los mejores que se le pueden dar a Pedro?

—No te preocupes—dijo el viejo.—He decidido que Pedro viaje y viajará. Para eso le daré dinero suficiente; dos pistolas por día, o sean 730 para un año de ausencia.

—¡Ua año!—exclamó la madre.—¿Para qué tanto?

—Eso dependerá de él. Lo único que quiero es que al regresar me traiga tres buenas verdades, frutos de la experiencia, y que me prueben que Pedro, sabiendo dirigirse a sí mismo, sabrá dirigir a otros.

Todo lo que la madre pudo conseguir fué que un criado acompañase a su hijo, que ocho días después partía de Ruán a bordo de una barcaza que recorría el Sena, tirada por varios caballos desde la orilla.

Al cabo de cierto tiempo, Pedro y Jorge—tal como se llamaba el doméstico—debían llegar a París.

Desgraciadamente, como la monotonía engendra la laxitud, a fuerza de ver desfilár árboles, Pedro acabó por aburrirse, y, habiéndose comunicado a otro de los pasajeros, éste le propuso, para matar el tiempo, jugar una partida a los naipes. El joven aceptó, y al principio todo fué bien. El compañero de viaje jugaba bastante mal; tanto, que Pedro le ganó cierta suma y llegó a compadecerlo. Pero el otro se contentó con decir que esperaba que se le daría el desquite, y esa misma noche, en la posada en donde a la caída de la tarde hicieron alto, pues las barcazas carecían de camarotes, Pedro se lo dijo.

Ese vez, el otro comenzó ganando; poco a poco el demonio del juego fué apoderándose de Pedro, y a media noche no le quedaba a éste ni una sola moneda.

El joven, desesperado, se pasó la noche llorando... Al alba se despertó; pero bien pronto fué despertado por unos formidables golpes dados en la puerta de su cuarto.

—¿Quién es?—preguntó Pedro.

—Señor! ¡Abrid en seguida!—contestó el posadero.—¡Han detenido a vuestro ladrón! ¡Al hombre con quien jugasteis anoche!

Sin comprender bien lo que pasaba, el joven se halló de nuevo en el salón de la posada, donde le esperaba un espectáculo extraño: sillas derribadas, hombres que vociferaban, una mesa cubierta de monedas de oro y de pie, contra la pared, la cara ensangrentada, su desvalijador de la víspera.

Durante meses, amo y criado, deteniéndose aquí, no haciendo más que pasar por allí, recorrieron poblaciones grandes y pequeñas, a pie, a caballo o en carruaje, según la ocasión lo aconsejase.

Cierta día se encontraron en un bosque. Pedro, caballero en un escudillo jamego, abría la marcha. Jorge le seguía, montado en un burro, a alguna distancia. A media tarde, cuando nada parecía que había de turbar la placidez del viaje, de la espesura saltó súbitamente un siniestro personaje, que apuntando a Pedro con un fusil, le pidió cortésmente que le entregase su bolsa.

—¿Qué hace? ¿Resistís?—Pedro llevaba dos pistolas en el arzón; pero en cuanto hiciera el menor gesto, no le mata la aquél forajido? En cuanto a Jorge, sabía demasiado cobarde para ayudarlo en semejante trance. No tuvo Pedro, pues, más remedio que desprenderse de su cinturón, que contenía todo el dinero, y parárselo al malandrán, que tuvo en seguida. En cuanto a Jorge, era indudable que había huido, pues no apareció, y Pedro tuvo que decirse a seguir el viaje solo.

No habían transcurrido aun veinte minutos cuando, no uno, sino dos personajes, empujados ambos, salieron al cruce, gritando: «¡La bolsa o la vida!» Pero Pedro no tenía ya bolsa, y amaba la vida demasiado para abandonar la sin luchar.

Resuelto a defenderse a todo trance, y vivo como la pólvora, empuñó una de las pistolas, apuntó al bandido que tenía más cerca y tiró... El hombre lanzó un grito y se desplomó.

Apuntó entonces al otro bandido; pero no se decidió a disparar el arma: el hombre acababa de ponerse de rodillas, pidiendo perdón con desesperado acento.

Le pareció entonces a Pedro que conocía aquella voz, y, apéandose, quitó al bandido la máscara que le cubría el rostro. Era el mismo que poco antes le desvalijara. Con voz entrecortada por el miedo dijo entonces el malhechor:

—Es que, señor... hay personas que... cuando se las asalta, entregan... cierta suma, diciendo que no tienen más... y eso no es honrado... porque se guardan algo... Por eso tenemos la costumbre de asaltar dos veces... a los que pasan... la primera vez para sacar una parte... y la segunda para ver si se nos engaña o no.

—De modo que si os hubiese dicho que nada poseía me habrías dado muerte.

—¡Oh, no! Solamente os habríamos registrado.

—Amigo mío—dijo entonces Pedro, en medio de la sorpresa del bandido—, si al-

guien puede bendecir al azar, eres t. Al entrar en este bosque iba buscando tres verdades, y al salirme vosotros al encuentro no podía más que una. Si no te he levantado la tapa de los sesos es porque acabas de proporcionarme las otras dos...

—¿Yo, señor?

—Sí; pero no trates de comprender, porque sería inútil. Limitate a devolverme lo que me quitaste, y, si estimas la vida, ponme en el camino de la posada más próxima, o de lo contrario...

—¡Inmediatamente!—repro el bandido. Instantes después, ya en posesión de su dinero, Pedro reanudó la marcha y llegó a una población donde pudo tomarse todo el descanso que necesitaba. Quince días más tarde estaba de regreso en Ruán.

—¿Ya de vuelta?—le preguntó el abuelo.

—Sí. ¿Le parece a usted muy pronto?

—No te lo niego. Pero, ¿tienes las tres verdades?

—Tal creo, al menos.

Pedro narró los episodios que conocemos. Luego agregó:

—La primera de las verdades que traigo es que jamás se debe jugar: primeramente, por temor de que a uno lo roben, y luego, porque no hay dinero más bien adquirido que el que proporciona el trabajo. La segunda verdad es que como la abnegación no se compra, es menester prescindir, en cuanto sea posible, de criados. La tercera es que el ceder a la influencia del miedo no sirve más que para una cosa: alentar a los malvados a hacer todo el mal posible.

—¡Cáspita!—exclamó el abuelo.—¡Eso es aprovechar la experiencia! Pedro, hijo mío, a partir de hoy serás tú quien dirija los negocios.

## POR TELÉGRAFO

### Consejo de Ministros

A la jornada

Madrid 17 (8 n.)

El señor Burgos manifestó que la reunión había sido importante y muy beneficiosa y agradable para el país.

El ministro de Fomento dió cuenta del presupuesto extraordinario de su departamento, por el que se le falcitó, por ser una obra de reconstrucción nacional.

Importa en total 3.000 millones, distribuidos en diez años.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de varios expedientes de indulto y de las plantillas de un departamento y de los trabajos que realiza la Comisión mixta de reforma del Concordato.

Se aprobaron las plantillas del personal diplomático y consular en el extranjero.

Se aprobó la mejora de sueldo a los albañeros, con arreglo a la ley de 29 de julio de 1918 y se aprobó un expediente para la adquisición de bombas y ametralladoras para aeropuertos.

El ministro de Guerra dió cuenta de algunos permanores de las operaciones de Marruecos.

El ministro de Marina dió cuenta de algunas peticiones formuladas por el Comité de la Exposición Hispano Americana de Sevilla, acordándose que una ponencia, formada por los ministros de Hacienda y Fomento, informe al Consejo sobre este asunto.

Se aprobaron las plantillas de Fomento.

El ministro dió cuenta del presupuesto del departamento en relación con el acordado con el Gabinete nacional, y que contiene una economía de 184 millones.

El ministro de Abastecimientos informó del proyecto que tiene para abastecer de trigo en general a toda España.

Se trató de la conveniencia de comprar más trigo fuera de España, y hacer experiencias con el trigo llamado arañ, del que hay bastante cantidad disponible.

Se aprobó un expediente de arriendo de un local en Ciudad Real; otro sobre reparación de cables submarinos; otro creado la Dirección General de Beneficencia.

El ministro de la Gobernación informó al Consejo sobre cuestiones de orden público y sociales.

### Más del Consejo

Madrid 17 (9'15 n.)

He aquí algunos detalles más, a los telegráficos, respecto a lo tratado en el Consejo de ayer:

La primera parte la ocupó el ministro de Fomento en leer el presupuesto extraordinario de reconstrucción nacional de Obras Públicas.

No se llegó a un acuerdo pero sí que los 3.000 millones de pesetas que importa este presupuesto se cubrirá con un empréstito y operaciones en el Banco.

Para decidirse se reunirán el lunes los ministros de Hacienda y Fomento.

El señor Bagallal anunció que hoy someterá a la firma del Rey el decreto para la aplicación de 14 por ciento a los cuerpos especiales de Hacienda.

No se habló de los presupuestos generales ni de política.

El señor Bagallal no dará cuenta de sus proyectos hasta que tenga terminados los presupuestos de ingresos.

Se trató superficialmente de los rumores de la conjura del día 20 y de la tasa de los alquileres. De esto se ocupará en el próximo Consejo el Sr. Burgos; y para remediar en lo posible los conflictos elevará la consignación de las casas baratas.

### Declaraciones del Ministro de Hacienda

Madrid 17 (2 l.)

El señor Bagallal ha dicho que S. M. el Rey ha firmado el nombramiento de Gobernador del Banco de España a favor del señor Saez Escartín y la aplicación del 14 por ciento a los cuerpos especiales de Hacienda.

También firmó unos decretos relativo a las permulas de los delegados de Hacienda de Tarragona y Granada.

Dijo que estaba conforme con el presupuesto extraordinario de Fomento y que había conferenciado con el señor Calderón sobre la forma de dar a ese presupuesto, que no será de impuestos directos.

También se ocuparon de la amortización del capital que será principalmente con los recursos que producen las mismas obras.

Agregó que el presupuesto extraordinario no está terminado, pues faltan algunos presupuestos de gastos de diferentes ministerios, que espero recibirlos antes del lunes.

Dijo que al finalizar la semana próxima tendrá terminados los presupuestos y a la siguiente semana se reunirán los ministros en varios consejos para que quede todo terminado y aprobado del 6 al 8 de noviembre a fin de reanudar las sesiones de Cortes del 11 al 12.

Claro que esta labor no quedará del todo resuelta; pero sí iniciada para que en un plazo de tres o cuatro años quede la obra nivelada; y para ello precisa que las Cortes aprueben los proyectos especiales de ingresos a fin de evitar la desnivelación existente.

### La Política

#### Declaraciones del Sr. conde de Romanones.

Madrid 17 (2 l.)

El Sr. conde de Romanones ha regresado procedente del extranjero.

Los periodistas le interrogaron sobre asuntos de actualidad.

En cuanto a la actual situación política y sobre los rumores de una tentativa contra el Gobierno, por determinados elementos políticos, dijo que era muy lamentable que se hablara ahora de estas cosas.

Hablando de la próxima actuación del Gobierno entre el Parlamento, dijo que creía equivocado pensar en que se discutieran otros proyectos que no fueran los presupuestos, teniendo en cuenta que las izquierdas declararon estas Cortes factosas.

Intentar la reforma electoral, concediendo el voto a la mujer, es peligroso porque en los mismos países en que hay un ambiente favorable a esta reforma, ha motivado muchas controversias.

Opina que es inoportuna esta reforma, porque en España esta innovación daría por resultado que en los pueblos del campo y en algunas ciudades, el voto de las mujeres sería íntegro para los socialistas, y en las grandes ciudades y en determinados puntos de España, dispondría el clero del voto de la mujer.

### Los presupuestos

Se asegura que en el Presupuesto de Ingresos el Gobierno acepta la propuesta del señor Bagallal de no hacer afirmación ninguna en materia tributaria limitándose a presentar a la Cámara una ponencia que contenga los proyectos de ingresos, formulados por Albe, Ventosa, Calbetón, marqués de Coruña, Lacierva y González Besada.

### Nuestra acción en Marruecos

Tropas españolas en Ceuta—Emocionante recibimiento

Madrid 17 (2 m.)

Ceuta—Las tropas españolas que tomaron parte en las últimas operaciones han entrado en esta plaza yendo al frente de ellas los generales Fernández Silvestre, Vallejo y barón de Casa Davañillo.

Se había levantado un arco de triunfo con follaje, destacándose en él el escudo de España y otro santísimo entre las torres espaholas y árabes.

Los terrados de las casas estaban repletos de gente al paso de las tropas. Las mujeres arrojaban flores.

La entrada de la calle de Revellín, el Ayuntamiento levantó otro arco de triunfo, al pie del cual estaba la Corporación municipal bajo mazas.

Allí estaba la madre del general Fernández Silvestre, que lloraba de emoción. El Alcalde entregó al general Fernández Silvestre coronas de laurel, adornadas con los colores nacionales.

Estaban en una tribuna los supervivientes de la guerra de 1860, Crisóbal Fernández, de cazadores de Barbastro, de 78 años; Vicente Vela, músico del regimiento de Ceuta, y José Pérez, del regimiento de Ceuta, de 87 años.

El general Silvestre ofreció a dichos supervivientes las coronas de laurel que acababa de entregarle el alcalde.

El alcalde pronunció un discurso cantando las glorias del ejército y terminó vi-toreando al Rey, a España y al general Silvestre.

Así que hubo terminado el desfile hubo recepción en la Comandancia.

FABRA

REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD Convocatoria de 50 plazas

Notarías, Cuerpo Jurídico-Militar y de la Armada, Judicatura y Abogados del Estado

En la Academia Politécnica Sancho, (Formiguera, 11)

se abre un curso de preparación a cargo de los señores Uzué, Notario; Zaforteza y Pou, capitanes del Cuerpo Jurídico-Militar, que empezará el día 1.º de Noviembre. Clases teóricas y prácticas en todas las Secciones.

Doctor Löbisch

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y úlceras de la piernas

Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto médico-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Calle de San Miguel, 157, principal Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta de 8 a 1.

Academia Torres

Carreras Militares, Cuerpo General, Artillería e Ingenieros de la Armada

Dirigida por D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

Auxiliado por Jefes y Oficiales del Ejército y Armada

NUMERO DE APROBADOS ULTIMO CURSO: 34

Esta Academia ha obtenido en cinco años de fundación, entre sus aprobados, el número 1, Cuerpo General, en 1915; número 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo números 1, 2, Cuerpo General, en 1917, y número 1, Infantería, en 1918. Para detalles pídase reglamentos.

Externos, Medio externos, Internos Plamonte, número 7.—Madrid

LLOYD ROYAL BELGE (S. A.) Servicio marítimo a vapor entre Amberes-España (Ptos. Mediterráneo) España-Amberes

INFORMACION

Las Subsistencias Trigo intervenido.—El señor Gobernador con un celo que le honra, y en vista de nuestra indicación relativa a la próxima llegada a España de un vapor con unos 6.000 toneladas de trigo intervenidos procedentes de la Argentina...

a Valencia o Alicante, es decir, es imposible porque allí ni siquiera quieren dar carbón a los buques. Tendrán que ir a Barcelona, como ya la indiqué desde el principio, pues allí al menos podrán repostarse de carbón para la vuelta.

Exportación de habichuelas.—Las cantidades de este comestible salidas para el continente, hasta la fecha de las dos mil toneladas para las cuales se concedió permiso para exportar es como sigue: Mes de Septiembre, 1.764 sacos con 176.400 kgs.

Hemos preguntado al señor Ferragut, si era exacta la noticia que había circulado relativa a la dimisión del director de «La Transmediterránea» señor Domínguez, manifestando nos que no era exacta, que la que había presentado la dimisión era la Junta de la Asociación Náutica.

En esta forma se considera que podrá salvarse la precaria situación que atravesamos relativa a los abastecimientos. Este propósito de los comerciantes ha sido encauzado al Sr. Gobernador.

A las cuatro de esta tarde y después de escritas las anteriores líneas nos dice el señor Ferragut, que implantándose un orden terminante de que fuera cargado el vapor «Mallorca», en el puerto de Alicante, mediante el auxilio de las autoridades, se había conseguido el objeto deseado.

La Junta de Subsistencias tomar en consideración nuestra advertencia ya que de lo contrario se expone a encontrarse algún día con un serio conflicto que resolver.

De política Hemos recibido la siguiente carta: Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA. Muy Sr. mío: le agradeceré la publicación en el diario, que V. tan dignamente dirige, del artículo que acompaño.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, el director de «La Isla», don Antonio Ferragut a quien hemos rogado nos diese noticias sobre los asuntos náuticos de actualidad, manifestándonos lo que sigue: «Como esperaba, los viajes a Alicante y Valencia han resultado infructuosos para las necesidades de Mallorca, a pesar de los ofrecimientos de las autoridades.

NOTAS DEL CARNET PERSONALES En la última combinación del personal de Hacienda han sido nombrados delegado de Hacienda de Valencia D. Francisco Zambalamberrí, que lo era de Lérida; interventor de Hacienda de Alicante, D. Carlos Sales Navarroreverter que ejercía igual cargo en Valencia.

También ha llegado esta mañana el director de la «Isla» don Antonio Ferragut. Procedente de la ciudad condal ha llegado esta mañana el Obispo de Lérida nuestro paisano el Ilmo. señor don José Miralles.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.— Pedro de Alcántara y Rosina. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia en honor del Santísimo Ece Homo: Exposición a las seis; a las diez Prima y Tercia cantada; y luego Misa mayor solemnemente con sermón por el Rdo. D. Pedro Quetglas, presbítero; por la tarde a las cuatro los actos de coro; a las seis y cuarto Rosario, Triduo con sermón por el mencionado orador, Septenario procesión, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

En la Concepción (San Magín Arrabal), fiesta en obsequio a Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro: A las siete misa de Comunión general para la Archicofrades y devotos de la Virgen; a las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Juan Thomas, Pbro; por la tarde a las seis y media, Rosario, sermón por el Rdo. don Sebastián Torres, Catedrático del Seminario y ejercicio a la Virgen.

MILITARES Gratificación.—Se ha concedido la de 500 pesetas anuales al comandante de caballería don Emilio Pou Magraner, Delegado de la cría caballar en estas islas por haber cumplido cinco años de efectividad en su empleo.

750 pis; Pedro Bisquerra Martorell, 1.000; Antonio Comas Pont, 750; Martín Coll Maura, 750; Antonio Garau Vaquer, 1.500; Rafael Ferrer Barceló, 1.100; Juan Moragas Vila, 750; Antonio Meliá Gornas, 1.500; Nadal Meliá V. quer, 1.000; Damián Felió Morje, Antonio Picó Aguiló, 750.

De teatros

Para mañana se anuncian en dicho teatro grandes sesiones de cine de 4 tarde a 11 noche. En dichas sesiones se proyectará por primera vez la película de gran éxito «Bobbi» y además se estrenará la de gran risa en dos partes interpretada por Charles Chaplin «Charlot hace la barba».

En el coliseo del Ensanche como ya digimos se celebrarán sesiones de cine y zarzuela de 3 y media a 11 y media, proyectándose la película «El Conde de Montecristo» (primera jornada) y representándose las zarzuelas, «Amor ciego» y «El Túnel».

Deportivas

Las carreras del Alfonso Parece ser que las carreras Ciclistas a C'an Penas podrán celebrarse mañana, pues el tiempo que es el que manda vá por fin a ser benévolo.

Table with 2 columns: Carreras, Resultados. Includes 'Carrera de 100 kilometros' and 'Posiciones por Roig'.

ISLEÑA MARÍTIMA

Se interesa a los señores embarcadores que tengan mercancía cargada en el vapor «Jaime II» para Valencia, pasen por estas oficinas el lunes a las 10 de la mañana.

Oficiales

Se necesitan en los ALMACENES FUSTER, (Can Cherris), Plaza de Coll.

GACETILLAS

—Sin agua. Continúa sin manar agua la fuente de la plaza de Tagameant. Fuera conveniente que el Alcalde ordenara su pronta reparación pues los vecinos se quejan de no poderse servir de aquel líquido.

—Accidente. Anoche lo sufrió en la calle de Barcelona del Molinar de Levante una anciana mujer que se dirigía a Palma. Esta fue recogida y conducida a su domicilio por varios transeúntes.

—De las últimas lluvias. Las últimas lluvias caídas, que han sido generales, en algunos poblados de la parte de Levante han ocasionado desperfectos y daños, algunos de consideración.

—Veraneo en el campo y en las playas. Indispensable usar «Lotion PEELE», incomparable, porque limpia los poros y protege el cutis contra el sol y el aire, dándole una blancura ideal. Evita manchas, pecas, granos, etc. Pídase en principales perfumerías.

Sirvienta

Un matrimonio joven desea una sirvienta para ir a New York, condiciones ventajosas. Para informes, calle Juan Villalonga, número 38, Terreno.

TIENDA DE COMESTIBLES

Por ausentarse su dueño se vende una buena clientela, situada calle Sindicato 120. La venta diaria es de 175 pesetas. Informarán en la misma casa.

CORREOS

Academia Riera-Ferrer OFICIALES DEL CUERPO Rubí, 14-4.-2.º 5 plazas en la última convocatoria, 5 aprobaciones en el examen previo, Clases por Secciones

COPIAS

Atendiendo a la numerosa demanda del público y guiado del mayor afán para corresponder a ese interés, que en tanto estimamos, avisamos haber establecido una sección destinada especialmente al trabajo de COPIAS A MÁQUINA, de cualquier clase de documentos, pudiendo así ofrecer precios muy ventajosos y una gran rapidez en cuantos encargos nos confíen de hoy en adelante.

CABALLEROS

Los trajes y abrigos (a medida) alta novedad que os cuestan 18 y 20 duros, los hallaréis en esta casa por 14 y 16.—Trabajo elegante y esmerado. Hechuras a precio económico. Siete Esquinas 17, Sastreía, (entre calle Colón y Platería).

FINCA

Se vende una de 28 cuarteradas de extensión, poblada de almendros, viña y otros frutales, sita en el término de Sineu. Informes, Centro de Anuncios.

CICLISTAS

Por fin han llegado las cámaras para bicicleta las más fuertes. JUAN GOMILA MRINA, 11-13

SASTRESAS

Faltan oficiales para trabajar a jornal todo el año: Suelo, 10 a 12 reales diarios. Faltan también pantalones y chalecos. Siete Esquinas 17, principal, Sastre

COLMADO DURAN

ANTIGUO RUBIO Recibido escupinas y otras. Cererols, 11—Teléfono, 215

# El servicio telegráfico

Nuestros representantes a Cortes y en particular nuestro amigo el diputado don Eusebio Pascual, no dejan en sus gestiones acerca del Gobierno para que atienda a las justas reclamaciones con respecto al servicio telegráfico, pero por lo visto no hay esperanza por ahora de ser atendidos o por lo menos así nos lo da a entender la carta que publicamos a continuación:

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Distinguido amigo: Continuando las gestiones que vengo practicando en relación al servicio de comunicaciones telegráficas entre Baleares y el Continente, y secundando la campaña desarrollada en el periódico de su dirección, tan pronto he llegado a Madrid, me he personado en la Dirección General de Comunicaciones, encontrando a todo el personal, desde el Director abajo, perfectamente impasible, encontrando a todo el personal, desde el Director abajo, perfectamente impasible, encontrando a todo el personal, desde el Director abajo, perfectamente impasible...

intensidad de transmisión. La falta de oficiales telegrafistas constituye el elemento general, la petición de pueblos y provincias y de sus representantes en Cortes, es la pesadilla de la Dirección General, dado que en punto menos que imposible quitar ni uno solo de su sitio para llevarlo a otro. La necesidad actual y el imperativo desarrollo de la telegrafía en España solo podrán satisfacerse, aparte aumento de líneas, con algunos millares de oficiales más, de los que formarían contingente los 600 de la próxima convocatoria. La insuficiencia de líneas no es fácil resolvería de una pluma, ni con una R. O. más que aumente las páginas del Alenbille; reclama cuantiosos gastos, que, muy legítimos, sólo pueden tener su desarrollo en la relación a la cuantía de los demás servicios y Ministerios, y a la riqueza y capacidad tributaria de la Nación. Así es que en el Presupuesto ordinario de 1920 a 1921, y por lo que se refiere a Mallorca, se comprende el arreglo del cable Palma-Barcelona, bastante deteriorado, y el directo de Ibiza a la Península, que remolgos burocráticos no permiten llevar a cabo cuando recalcamente disponemos del buque cobiero. Para el presupuesto extraordinario se reserva el tendido de otro cable directo Palma-Valencia, y consiguientemente el de un hilo Valencia-Madrid para servir aquel, ya que la capital levantina no tiene bastante con los dos de que dispone y con el de Teruel que con frecuencia se aprovecha. Este es el plan de labores en proyecto, que, si nos resuelve el porvenir, no satisface nuestro presente. Excuso decirle que por mi parte he de hacer cuanto pueda para que dentro de aquel obligan las necesidades de Mallorca la mejor y más pronta satisfacción. Queda siempre a su disposición su afectísimo amigo.—Eusebio Pascual. 15 octubre 1919.

Campo de Gibraltar señor Villalba, acompañado de su esposa. CUMPLIMENTANDO AL REY El Presidente de la Federación patronal de Barcelona ha empalmado a S. M. el Rey, habiendo sido objeto de vivos comentarios. —Regreso de una excursión. A bordo del vapor «Rey Jaime I», ha llegado esta mañana a Palma las veinte y siete individuos que constituyen la Agrupación Excursionista que el día 2 del corriente marchó de Palma. Han visitado a Valencia, Madrid, Zaragoza y Barcelona. Vienen extraordinariamente satisfechos y encantados de la excursión. INAUGURACION DEL METROPOLITANO Madrid 17 (11 m.) El Rey y los Infantes inauguraron el metropolitano que va desde la Puerta del Sol a los Cuatro Caminos. Han sido asimismo felicitados. Al regresar a la plaza de Oriente se apeó el Rey del automóvil para presenciar el desfile del Regimiento de Artillería que pasaba. Al terminar el desfile siguió hasta Palacio, seguido de su comitiva manchadumbre que le acompañaba. Reforma del cuerpo consular Es el Consejo de Ministros se han aprobado las plantillas del cuerpo diplomático y consular. Dichas plantillas habían sufrido una modificación con arreglo a la transformación del mapa mundial, que ha impuesto la necesidad de variar la representación de España en el extranjero. Desaparecen las Embajadas de Viena y Petrogrado y se crean ministros plenipotenciarios en Praga, Belgrado y Varsovia. En Grecia y Rumania, se aumenta la categoría de nuestra representación, y se establece un ministro residente en Finlandia y se establecen nuevos consulados, especialmente en Alemania.

Desde Barcelona La situación obrera y social Barcelona 18 (3 m.) El Gobernador al interrogarse sobre los motivos de la suspensión de un milla de obreros agrícolas que se proyectaba en Esparraguer, manifestó que no autorizaría ninguna y que si lo había hecho era el del teatro del Besque en favor de la construcción de un Estadio en Barcelona era porque solo tenía carácter deportivo. Se extrañó de que patronos y obreros no aplacaran dirimir sus cuestiones hasta que se haya constituido la Comisión del Trabajo. En el conflicto de los cocineros y camareros con su patrono desistieron las cesas que han acaecido las bases. El «Diario Oficial» publicará hoy una circular del Gobernador acerca de la constitución de la Comisión del Trabajo. Hay mucha expectación para conocer la conferencia que el próximo domingo dará en el Centro de Dependientes del Comercio e Industria dar el propagandista sindicalista Salvador Seguí (Noy del Suro).

CARBON BARATO SERVICIO A DOMICILIO Económico 6 reales 10 kilogramos.—Encina a 1'90, 2 y 2'15 ptas. 10 kgs.—Cok a 2'50 los 10 kilogramos. Para Cocinas y Salamandras Cok a 10, 11 y 12 ptas. 40 kilogramos.—Lignito a 2 ptas. 40 id.—Tarugos leña a 1'50, 2'25 los 40 kilogramos. Para herreros y fundidores Cok metalúrgico a 12 ptas. los 40 kgs.—Cok de gas inglés a 10 ptas. los 40 id.—Ulla para fragua a 10 ptas. los 40 kilogramos. CONQUISTADOR 23—SAN MIGUEL 159

ATENCION Se venden palos de almendros y rigas de diferentes medidas. Para informes, calle Socorro 168, Palma.

SE NECESITAN Buenas pezeras y pantalonerías en la SAS TRERIA GONZALEZ, Pas d' en Quint.

SMITH PREMIER Máquina escribir teclado doble, posee infinidad de adelantos. CASA BAR-LOCK, Espartaria, 1

CORREOS 1.700 plazas Inmediata convocatoria. Preparación en la Academia Cormenzana Ramba 45—3.º (Frente Instituto) a cargo de D. Ricardo Cormenzana, Oñcial de Correos y Abogado. D. Pablo Naveira, Oñcial de Correos y Maestro Superior y D. Enrique Cormenzana, Licenciado en Ciencias. En la precitada Academia continua la preparación para Telégrafos por Oñciales de Cuerpo. Procedimientos novísimos de enseñanza.

Enfermedades de la piel se curan con el Linimento Secante Antiherpético Pidase en Farmacias

Enfermos de los ojos Oideo Unico producto del mundo que, friccionado en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo a Sucesores BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono núm. 843 o en el Centro Farmacéutico de Palma de Mallorca.

Máquinas para coser y bordar Marca IMPERY bobina central de nueva invención. Antigua CASA BANQUE, Calle Colón

Talonarios PARA LA Lotería de Navidad En esta imprenta se imprimen a precios económicos. San Bartolomé 32, plaza de Cort, 14 y 16.

El Practicón Tratado completo de cocina, nueva edición, por Angel Muro Precio 5 PSETAS. Librería de J. TOUS

# Mas telegramas

La política Lo que dice «El Imp roial».—Sobre la conjura. Madrid 17 (11 m.) El diario «El Imparcial», insistiendo en las noticias sobre la conjura contra el Gobierno, dice, como otros periódicos, que las gestiones llevadas a cabo cerca de determinados organismos no han dado el resultado que perseguían los autores de la conjura; pero los secuestrados de estos preparan un banquete de consolación al señor Llerenas, quien supuestamente dice «El Imparcial» no lo aceptará, pues reprobada que dicho banquete diera ocasión al señor Cierva, para pronunciar su discurso bélico, especie de válvula por donde saliera la animosidad cordial que el cervismo tiene a los que deberían ser sus amigos.

«La Mañana» El periódico «La Mañana», dice que el Gobierno tiene el propósito decidido de antes del día 11 de noviembre abrir las Cortes y de restablecer las garantías constitucionales en toda España. «A B C» y la «conjura» Madrid 17 (11 m.) El diario «A B C» ha interrogado al señor Cierva sobre los rumores de la conjura y dijo que la causa reprobó la noticia. Añadió que suponía el origen de la noticia y no le extraña que se empleen contra él tales armas. Ese empeño en mezclarse en intrigas, me causa risa. Se empeñan en que hablo y yo no hablaré sino en el momento oportuno y cuando me convenga. Me dedico a mi bufete y a nadie hablo de política. Recibo miles de cartas de adhesión que agradezco. Yo creía que el señor Sánchez Toca se había curado ya de la farla contra determinados elementos cuyos prestigios todos estamos interesados en conservar y enaltecer, pero por lo visto no es así. Sánchez de Toca consultó a los jefes políticos. Madrid 17 (11 m.) El señor Sánchez de Toca, dice el «A B C»

parece que la consulta a los jefes políticos sobre los presupuestos la hará separadamente. Se propone visitar al señor Maura tan pronto como regrese a Madrid. Después conferenciará con los señores Cierva y Cambó y luego con los demás jefes de grupos. No hay conjura El señor Sánchez Toca ha negado que existieran conjuras políticas. El viaje de los Reyes de España al extranjero La reina enferma.—El Rey saldrá de viaje. Madrid 17 (11 m.) A pesar de las noticias circuladas anoche, aunque la reina sigue indispueta, no es de importancia, y el Rey saldrá solo mañana para París, como estaba anunciado. La Reina se reunirá a él tan pronto como se restablezca.

Ecós varios CAPITAN MUERTO Madrid 17 (11 m.) A consecuencia de las heridas que sufrió al caerse del caballo, que se le espantó, el capitán ayudante del regimiento de León don Pascual Torres Manchego, ha fallecido en la clínica donde se le condujo. TRASATLANTICO A PIQUE Coruña.—Se ha recibido un radiograma comunicando que el trasatlántico francés «Venecia», que navegaba de Rabat a la Coruña se ha hundido. La noticia ha causado gran alarma. Llegaba a 23 tripulantes coruñeses, la mayoría cocineros. Las familias se lanzaron a las calles llorando en busca de noticias. Por la tarde la casa consular recibió noticias del vapor «Chicago», de la misma empresa que navegaba hacia New York, diciendo que conducía la tripulación, el pasaje y la correspondencia. Créese que el accidente ocurrió el día 14. LLEGADA! Hoy se espera llegará a Madrid el Nancho de S. S. Ha llegado a esta en donde permanecerá varios días, el Comandante General del

«LA GACETA» La «Gaceta» publica un R. D. convocando las oposiciones para cubrir 50 plazas de aspirantes a registradores de la propiedad. Otro dispositivo que los jefes de los mozos de oficio del Ministerio de Instrucción Pública extendiéndose en los títulos de estas la diligencia de que se les ha señalado 1500 pesetas de sueldo anuales a partir del día 1.º de agosto último, en lugar de 1250 que percibían. LAS PLANTILLAS DE FOMENTO Y DE GRACIA Y JUSTICIA S. M. el Rey ha firmado las plantillas de los Ministerios de Fomento y de Gracia y Justicia, aprobadas en el último Consejo de Ministros.

Extranjero El bloqueo del Báltico Madrid 17 (12 t.) Berlín.—El bloqueo del Báltico ha sido decretado por el Estado a consecuencia de no haber sido evacuada Kullandia por las tropas alemanas. Un torpedero inglés se incauta de dos navios alemanes Berlín.—Un torpedero inglés que pasaba por delante de Pillan se incautó de dos navios alemanes que habían salido de Koenigsberg y transportaban a Sitten un cargamento de carbón evaluado en más de dos millones de marcos. El viaje de S. M. el Rey a Francia París.—Se conocen más detalles de la estancia de S. M. el Rey de España en Francia. S. M. el Rey visitará Verdun depositando ramos de flores sobre las tumbas de los soldados muertos por la patria. El último acto de agasajo a S. M. que se celebrará en París, consistirá en un banquete que nuestro Soberano ofrecerá a todos los embajadores, ministros y plenipotenciarios de París. La huelga de metalúrgicos París.—Telegrafían de Zurich que la huelga de metalúrgicos de Berlín, lejos de disminuir, toma caracteres de cada día mas graves. Los metalúrgicos hacen grandes esfuerzos para arrastrar detrás de ellos a los obreros de las fábricas eléctricas. El estado de Wilson Washington.—El parte facilitado por los médicos sobre el estado de salud de Wilson, dice que el malestar que le aquejaba durante estos pasados días, ha desaparecido parcialmente. El enfermo ha pasado bien la noche. Su temperatura respiratoria es normal.

Layret, operado En la clínica del doctor Cardenal le ha sido practicada, con el éxito más satisfactorio, una operación quirúrgica, al diputado a Cortes por Sabadell, don Francisco Layret. Es probable que a mediados de la próxima semana, pueda ya abandonar el señor Layret, la clínica, completamente restablecido. El contrabando de substancias A primeras horas de ayer tarde el señor Gómez Barberá se personó de nuevo en su despacho recibiendo varias declaraciones, algunas de las cuales se consideran de gran importancia. A media tarde fué trasladado incommunicado de los calabozos del Palacio de Justicia a la Prisión celular, el capitán D. Julio Anglada. Un muchacho muerto por un automóvil Un camión automóvil arrolló anoche en el paseo de San Juan, entre con la calle de Caspe, al muchacho de doce años Juan Pujol. El desgraciado niño quedó muerto en acto. El chauffeur ha ingresado en la cárcel. El régimen local Miñana marchará a Madrid los jefes de las minorías regionalista y radical del Ayuntamiento señores Durán y Ventosa e Iglesias al objeto de informar en el proyecto sobre el régimen local.—Oliver.

A la hora de cerrar esta edición se hemos recibido las conferencias abonadas de hoy. Sorteo de Navidad En la Administración de Loterías número 1 de la plaza de Cort, se ha puesto a la venta nueva remesa de billetes de dicho sorteo. 52.151, 52.152, 52.153, 52.154, 52.155, 52.156, 52.157, 52.158, 52.159 y 52.160. Además de dicha decena se han recibido otros distintos números. Mil pesetas billete Cien pesetas el décimo

# EL DIAMANTE NEGRO

por PEDRO SALES CONTINUACION. señal a Calisto para que le siguiera a su gabinete. Los empleados de Lardinois habían notado que desde su repentino viaje al Havre, Calisto Ruffec estaba más sombrío, más taciturno que antes, hasta se había hecho más duro para ellos, porque era muy duro y se venagaba en sus inferiores, de la especie de inferioridad en que le tenía su principal. Sin embargo, después de su expedición al Havre, se había permitido algunas libertades. Antes permanecía siempre de pie cuando estaba en el despacho de su principal; ahora todavía permanecía en pie, si entraba él, para tratar negocios mercantiles; pero si Lardinois hablaba de sus asuntos personales, se estaba tranquilamente en el diván. —¿Calisto?—dijo Lardinois.—¿no nos escuchas nadie? Con aquella palabra emp zaba siempre el comerciante sus diálogos íntimos. Calisto examinó si algún empleado andaba por los alrededores del despacho; cerró cuidadosamente la puerta, y se sentó frente a frente de su principal. —¿Calisto?—dijo Lardinois en tono de urla.—¿triumfa V. demasiado pronto. Creí

lo que me decía V. respecto a que estaba moza ya libre para siempre de Daniel de Chantauvert. —¿Ha vuelto?—dijo Calisto con tranquilidad. —Hoy, y me ha dado un buen rato. Lardinois contó la escena que acababa de pasar en su casa. —Y bien, ¿le ha despedido V.? —Naturalmente; ¿pero qué adelanto con eso? —Eso le hace a V. ganar tiempo. —¿Valiente cosa! Había encargado a usted que a toda costa le impidiese volver a París. Ya me figuraba lo que había de suceder. Ha visto a mi mujer y a mi hija. —¿Usted tiene derecho a prohibirle la entrada en su casa? Calisto aparentaba gran tranquilidad; disimulaba admirablemente el espanto mezclado de furor que le causaba la vuelta de Daniel. Quería obligar al comerciante a que le mandase francamente cometer un nuevo atentado contra su hijastro. —¡Cerrada la puerta de mi casa!—dijo Lardinois.—¿y qué? ¿puedo impedir que mi mujer y mi hija salgan de casa? Daniel no vendrá ya a la mía; pero esas señoras le verán cuando quieran en secreto; el resultado será el mismo que si mi hijastro se hubiera instalado en mi casa. Su objeto es sucumbirme. Trae dinero, ¿cuánto? no lo sé; pero sin duda una gran cantidad, puesto que ha querido pagarme lo que me debe. —Buena; pues le sucederá a V.; nadie verá en ello nada de particular.—dijo Calisto afectando tranquilamente.—Se casará con su hija de usted; tendrá V. dos hijos en vez de uno, luego tendrá usted nietos... gozará V., en fin, de todas las felicidades del hogar doméstico; cuidarán a V. bien, se acostará V. temprano... su hijastro de V. tiene una voluntad energética, y sabrá sustraerle a los placeres que arruinan su salud. Es verdad que no veo motivo para que usted se queje. —Pero, Calisto, no adivina V. que si el señor de Chantauvert me sucediera no le tolearía a usted en la casa? —Buscaría otra; no me sería difícil encontrar una tan buena como esta. —¿Calisto, ya sabe V...? —Sí, mi porvenir; ¿no es verdad? Ya conozco sus promesas de V. Son magníficas, y es lástima que no las cumpla. ¿Qué adelanto uno en sacrificarse por V.? ¿luchar nueva mente contra el señor de Chantauvert? No, por mi vida. La lucha sería demasiado ruda. Encargue V. de ella al señor de Bourvilleux y a la señorita Clara. Eso es cuenta de ellos. Verdad es que si se me ocurriera oponerme a sus esfuerzos, quizá conseguiría inutilizarlos y dejar sin efecto todos sus planes. Lardinois miró con espanto a su empleado, y dijo: —Pero Calisto, ¿si yo no he de hacer sino lo que V. quiere! El solo nombre de Clara había bastado para ahogar los sentimientos que la entrevista con Daniel había despertado. Su fortuna, su casa, nada le importaba... Pero su amor con Clara estaba amenzado. —Señor—dijo Calisto—para que yo con-

seguirio. Pero lo que es más cierto todavía, es que yo puedo inutilizar los medios... En una palabra, si se quiere perder al señor de Chantauvert, yo puedo salvarle. Y lo haré si V. no acepta mis condiciones; reflexión V. —Pero Calisto, expíquese V. —No; soy tan tonto, señor mío; reservo mi secreto. Calisto se levantó sin decir más, y dejó a su principal desesperado con el temor de ver amenzada su existencia de libertino y de egoísta. IX. TRATADO DE ALIANZA Aquel día, Calisto, que de ordinario era muy meticuloso, no se paró en barras, y los empleados se a miraron al encontrarle alegre e indigente. A las cinco había terminado todo el trabajo, y las expediciones estaban dispuestas. Calisto pasó a las oficinas de contabilidad para timbrar las cartas y las facturas. Luego volvió bruscamente al despacho de su principal. Lardinois no se había movido, y reflexionaba, o más bien creía reflexionar, porque todas sus reflexiones se limitaban a pensar en Clara, contemplando su fotografía. En cuanto vio a Calisto ocultó el retrato, y dijo: —Amigo mío, le esperaba a V.; es preciso

conseguirio. Pero lo que es más cierto todavía, es que yo puedo inutilizar los medios... En una palabra, si se quiere perder al señor de Chantauvert, yo puedo salvarle. Y lo haré si V. no acepta mis condiciones; reflexión V. —Pero Calisto, expíquese V. —No; soy tan tonto, señor mío; reservo mi secreto. Calisto se levantó sin decir más, y dejó a su principal desesperado con el temor de ver amenzada su existencia de libertino y de egoísta. IX. TRATADO DE ALIANZA Aquel día, Calisto, que de ordinario era muy meticuloso, no se paró en barras, y los empleados se a miraron al encontrarle alegre e indigente. A las cinco había terminado todo el trabajo, y las expediciones estaban dispuestas. Calisto pasó a las oficinas de contabilidad para timbrar las cartas y las facturas. Luego volvió bruscamente al despacho de su principal. Lardinois no se había movido, y reflexionaba, o más bien creía reflexionar, porque todas sus reflexiones se limitaban a pensar en Clara, contemplando su fotografía. En cuanto vio a Calisto ocultó el retrato, y dijo: —Amigo mío, le esperaba a V.; es preciso

conseguirio. Pero lo que es más cierto todavía, es que yo puedo inutilizar los medios... En una palabra, si se quiere perder al señor de Chantauvert, yo puedo salvarle. Y lo haré si V. no acepta mis condiciones; reflexión V. —Pero Calisto, expíquese V. —No; soy tan tonto, señor mío; reservo mi secreto. Calisto se levantó sin decir más, y dejó a su principal desesperado con el temor de ver amenzada su existencia de libertino y de egoísta. IX. TRATADO DE ALIANZA Aquel día, Calisto, que de ordinario era muy meticuloso, no se paró en barras, y los empleados se a miraron al encontrarle alegre e indigente. A las cinco había terminado todo el trabajo, y las expediciones estaban dispuestas. Calisto pasó a las oficinas de contabilidad para timbrar las cartas y las facturas. Luego volvió bruscamente al despacho de su principal. Lardinois no se había movido, y reflexionaba, o más bien creía reflexionar, porque todas sus reflexiones se limitaban a pensar en Clara, contemplando su fotografía. En cuanto vio a Calisto ocultó el retrato, y dijo: —Amigo mío, le esperaba a V.; es preciso

# GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

## Recibidas las Novedades para Otoño e Invierno

PAÑERIA      CONFECCIONES      SEDERIA      LANERIA

Vicuñas	Reglans	Luisin	Otomann
Estambres	Abrigos	Crespón	Lanillas
Cheviots	Capotes	Duquesas	Canales
Gabardinas	Pellizas	Piel Seda	Popelin

GRAN SURTIDO EN PELETERIA, EN FORMAS DE ALTA NOVEDAD

ULTIMOS MODELOS DE ABRIGOS PARA SEÑORA Y CABALLERO IMPERMEABLES GABARDINA

Calzado de todas clases y precios, Chanclos de Goma, Paraguas, Mantas de Lana, a precios de fábrica

**PRECIO FIJO. Ventas al contado. Teléfono 217**

**NOTA.--Esta Casa no tiene sucursales.**

### EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS

### Polvos antisépticos Calber

Ideales para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra marca.



### JABÓN CALBER

Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

### JABÓN CALBER

Representante para estas Islas D. MATEO, GARAU CRESPI, Carmen 18-2.º  
De venta: D. BARTOLOME QUETGLAS, y en todas las buenas droguerías, perfumerías y farmacias.

**PISO AMUEBLADO**  
Se necesita uno. P. go adelantado. Escribir, Centro Anuncios A. V.

**Platería LA ESTRELLA**  
PLATERIA 36.  
Se compran toda clase de alhajas antiguas, platino, y monedas de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta casa.

**Oficial barbero**  
Se ofrece con inmejorables referencias Infantes, Centro Anuncios.

**Modista**  
Recien llegada, establecida calle Riera 30, recibe hechuras de toda clase, pre cios económicos.

### INTERESANTE

Habiendo dejado de ejercer mi profesión de Costador Sastre en los Almacenes San José, aviso a mi clientela que el día 14 del presente Octubre quedará abierto mi gran taller de Sastrería Calle de las Monjas 22 r.º donde les podré servir con más ventajas y garantías que en los dos últimos años, puesto que no tendré presión de nadie que lo impida y mi afán es servir a mis clientes siempre mejor.

H. GONZALEZ.

### EN EL TERRENO

Se alquila un precioso chalet con muebles. Informarán. Escursich 28, 3.º—Palma.

### Linea Pinillos

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para Habana, saldrá de Barcelona a último día Octubre el vapor

### Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto. Para informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta  
**Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

### TALLER DE SASTRERIA EL FARO

Faltan una oficiala y aprendiz o aprendiz. Trabajo todo el año, buena salida. Faltan pieceras, chalequeras y pantalonerías de 1.º

### Precios que regirán

Americana de 1.º, 12 pesetas, de 2.º 10 id. de 3.º 9 id.  
Chalecos y Pantalón de 1.º 3 pesetas, de 2.º 1.50 sin prueba.  
Abrigos 1.º, 16 pesetas, 2.º 14, Reglans 17 pesetas.  
Cesquet 20 pesetas, Levita 22, Frak 25.

### H. GONZALEZ

MONJAS, 22-1.º

NOTA.—No se admite trabajo deficiente.

### Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

### NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 pt.

**LICOR DEL POLO**

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

### ¡ALERTA! ¡ALERTA! ¡ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

### BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

### Cachets del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.  
Basta tomar una caja para convencerse de ello  
Venta en Barcelona: J. Viladot, Rambla de Cataluña, 30.—Venta en Palma de Mallorca a 4 ptas. caja. Centro Farmacéutico Harina, 20 y principales farmacias de España, Portugal y América.

### JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Quintaduros 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.  
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—PALMA.

### REMEYS SEGÚS Y BEN PROVATS

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab a tre cas troba, mes segur per matá es CUCHS y per doná bany colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.  
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixe es CALLS, UYS DE POLL y sea demás DURESES de 's peus.  
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentenan fresca se boca, agradable a' élé y evitas al fumadós les molestias dels mals tabacs.  
Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyorettes que se renten cada día amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.  
ES BREGURS més bon perfeccionat y millors instruments de CIRU- NIA, se troben a sa POTECARIA de SUREDA y LLITERAS.  
De venta al por mayor y menor.—Farmacia d' es en preparador.

### POSTA D' EN BROSSA N.º 9. PALMA DE MALLORCA

**Reparación de Neumáticos y Cámaras AUTO, MOTTO Y BICICLETA**  
Nueva instalación moderna.  
Procedimiento único en Baleares.  
**Enrique Codino, Unión 8, Palma, Telé. 271**